《统计学原理》助学资源

——Excel 在统计中的应用

东北财经大学出版社

大连

前言

本书是专为东北财经大学出版社出版的 21 世纪高职高专财经类专业核心课程 教材《统计学原理》编写的配套教材。由于中国实行了近 30 年的改革开放政策,使 得国力不断增强,经济规模得到了空前的扩大,大量现代化设备进入了中国的各个 领域,而作为现代化设备的代表之一——计算机,在中国得到了空前的普及。

当前,有许多高职高专的财经类专业在讲授核心课程《统计学原理》时,采用 计算机辅助教学或直接在计算机教室授课或用计算机进行实验(践)教学。而许多高 职高专的财经类专业在采用计算机辅助教学或直接在计算机教室授课或用计算机进 行实验(践)教学时,选用的统计用计算机教学软件多是 Excel 软件,但由于《统计学 原理》教材没有编写这方面的内容,给想采用现代化教学设备或已经采用现代化教 学设备进行教学的师生带来了诸多不便。为此,我们特增编了这本《〈统计学原理〉 助学资源——Excel 在统计中的应用》电子版教材,以期弥补这方面的不足。

本教材共分四章:

- 第一章 认识 Excel 软件
- 第二章 编辑和简单整理数据
- 第三章 Excel 函数
- 第四章 相关与回归分析

第一章主要讲述如何启动和结束 Excel 软件,认识 Excel 用户界面,了解单元 格及单元格地址,掌握输入和填充数据技能,以及安装 Excel 数据分析程序等内容。 第二章主要讲述数据的选择、增加、修改、复制、剪切、粘贴、移动、删除等操作, 以及数据简单整理等基本内容。第三章主要讲述 Excel 函数,其中有算术平均数函 数、调和平均数函数、标准差函数、乘幂函数、几何平均数函数、截距函数、斜率 函数等。第四章主要讲述用 Excel 图表功能绘制散点图、用 Excel 数据分析功能建 立一元线性回归方程。

由于编者水平所限,以及不知选用《统计学原理》教材的师生们的需求,因此, 在全书的编写过程中,还会有许多不足之处,期望使用教材者或相关专家批评、指 正。反馈信息或批评指正建议等,请通过下面的电子信箱 001zjb@dufe.edu.cn 转交。

> 编者 2007 年 11 月

目 录	
-----	--

第一章 认认	只 Excel 软件	1
第一节	启动和退出 Excel	1
第二节	Excel 用户界面	3
第三节	输入和填充数据	7
第四节	绘制曲线图	13
第五节	管理工作表	14
第六节	保存和关闭工作簿	15
第七节	安装 Excel 数据分析程序	16
第二章 编辑	 和简单整理数据	18
第一节	编辑数据	
第二节	简单整理数据	20
第三章 Exc	el 函数	
第一节	平均指标类函数	
第二节	变异指标类函数	
第三节	平均发展速度类函数	
第四节	最小平方法类函数	
第四章 相主	失与回归分析	
第一节	相关分析	
第二节	Excel 回归分析	

第一章 认识 Excel 软件

美国微软公司已经推出了目前全世界使用频率最高的一个计算机系统--Windows 系统,他在该系统内提供了一个软件包——Microsoft Office,它是应用最 为广泛的一个软件包,用"风靡全球"形容也并不过分。在这个软件包内,有一个 软件对我们统计工作、统计教学非常适用, 它就是公认的功能最强大、技术最先进、 使用最方便的软件之一, Excel 软件。Excel 软件是一种功能强大的表格式数据综合 管理与分析系统,它以"表格"方式进行数据处理,工作方便、直观,特别适合非 计算机专业人员使用。它提供了丰富的函数,可以进行各种统计数据分析。它具有 强大的制图制表功能,实现了数、表、图、文四者之间的完美结合,提供了经济预 测、多方案模拟等经济数学模型,并提供了宏功能,可以方便地实现日常工作的自 动化。它对从事统计、保险、税务、审计、财务、金融、财政、企业、贸易、农业、 医疗、旅游、航空、铁路、科研单位、经济和行政管理等行业工作的人们的帮助更 为明显。几千年以来,名目繁多的表格、繁琐的数据计算曾经难倒了多少既聪明又 细心的人。而今你只要借助 Excel 软件,往计算机中敲入原始数据,一切要求保证 快速、准确、及时地完成。如果需要,还可以方便地把计算机中的"电子"表格变 为印刷精美的印刷品表格。Excel 的很多功能是一般的制表人员根本做不到的。总 之, Excel"干活"可谓"多、快、好、省"。

本章着重介绍 Excel 的基本使用方法和技巧。通过学习,应能掌握 Excel 的功能的使用,熟练地制作出有一定分量、格式规范的电子表格来。不求大而全,只求易懂、实用。

第一节 启动和退出 Excel

一、启动 Excel

启动 Excel 通常使用以下三种方法。

(一) 常规启动法

初学者可用此方法启动 Excel。

【例 1—1】如何用常规启动法启动 Excel?

〖具体讲解〗首先用鼠标单击"开始"按钮,从"开始"菜单中选择"程序" 项,再从打开的子菜单中选择 Microsoft Excel,即可进入 Excel 的操作环境(如图 1-1 所示)。



图 1—1 启动 Excel

(二)快捷图标启动法

如果经常使用 Excel,可在桌面上设置 Excel 图标,双击该图标启动。

【例 1—2】如何用快捷图标启动法启动 Excel?

〖具体讲解〗首先单击"开始"按钮,打开"程序"选项,进入"windows 资源管理器"。在资源管理器左侧列表中选择 Program Files 文件夹,然后在右侧列表中选择 Microsoft office 文件夹,接下来在右侧列表中选择 office 文件夹,再在 office 文件夹右侧列表中找到 Excel 程序;然后将鼠标指向 Excel.exe 图标,并按住鼠标左键将图标拖至最右边文件夹列表框的桌面图标位置放开,点击桌面图标 Excel 图标即呈现在桌面上。

(三)已存在文件启动法

假如已经创建了 Excel 文件,则直接打开这个文件,就可以启动 Excel。

【例 1—3】如何用已存在文件启动法启动 Excel?

〖具体讲解〗假如已经创建了 Excel 文件,并将它存储在 C 盘的我的文档中, 文件名叫 Book1.xls,可首先点击桌面上我的电脑图标,然后点击 C 盘图标右侧列 表中的 My Documents 文件夹,用鼠标左键点击该文件夹后会出现文件名叫 Book1.xls 的文件,点击该文件图标就可以启动 Excel 文件。

二、退出 Excel

退出 Excel 通常使用以下两种方法。

(一) 常规退出法

如果使用者在使用 Excel 过程中想退出使用,初学者可用常规方法退出。

【例 1—4】如何用常规退出法退出 Excel?

〖具体讲解〗在 Excel "文件" 菜单中, 选择"退出"选项即可。

(二)常用退出法

如果使用者在使用 Excel 过程中想退出使用,经常使用者可用常用方法退出。

【例 1—5】如何用常用退出法退出 Excel?

〖具体讲解〗单击 Excel 窗口右上角的关闭图标即可。

第二节 Excel 用户界面

Excel 用户界面是进入 Excel 内部的第一道关口,而且我们将来对 Excel 的所有 操作都将在这个界面内完成和实现。它可以划分为以下五个区域:标题栏、菜单栏、 工具栏、编辑栏、滚动条及状态栏(如图 1-2 所示)。其中一些区域会根据需要出 现或隐藏。

一、工作簿及标题栏

工作簿是工作表、图表及宏表的集合,它以文件的形式存放在计算机的外存储器中。每个工作簿包含一张或多张工作表。对于新创建的工作簿,Excel 将自动给其命名,如 Book1,Book2……(如图 1—3 所示)。用户可以重新赋予工作簿一个有意义的名字,如将工作簿 Book1 赋予"统计学原理"这个名字(如图 1—4 所示)。



图 1-2 Excel 用户界面

🔀 Mi	crosoft :	Excel	- Bookl												
191 :	文件(配)	编辑(图	() 视图	(V)	插入(I)	- 格5	ť.(0)	Ţ	具(I) 糞	胡田(四)	窗	⊐ (¥)	帮助	(<u>H</u>)
0	2 🖬 ,	8 4	3 Q.	Ж	Þa 🛍	1	Σ	f*	₽ţ	Z↓	» •	宋体			
_ 医t	快译 國語	英中	司日中		中英 🖫	设置									
	A1	ŀ	-	=	-										
	A1 🔥		- B	=	= C			D			E		F		
1	A1		B	-	= C			D			E		F		

图 1-3 Excel 工作簿窗口标题栏

【例 1-6】如何将工作簿 Book1 赋予"统计学原理"这个名字?

〖具体讲解〗首先,用鼠标左键点击文件(F),然后,在此菜单列表内找到另存为(A),用鼠标左键点击它,会出现另存为对话框,在此对话框内的文件名(N)对话框内输入统计学原理,再用鼠标左键点击保存(S)按钮,将工作簿 Book1 赋予"统计

学原理"这个名字的操作过程就完成了(如图 1-5 所示)。

Web 文件夹	文件4 保存3	名OED: 統 类型OED: Mia	计学原理.xls crosoft Excel	_ 单 L 工作簿(*)	击 (ls)		保存(S) 取消	
送 历史	保石	字结果						ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
Microsoft	Excel	- 统计学原题	里.xls					
I state and the second								
鬯 文件使用	一编辑印	<u>\$) 视图(¥)</u>	插大(工) 格:	式@)工具征) 数据(2) 1	窗口(W) 帮助) (H)	
	- 1914 2014	<u>₽ 视图~</u> 孕 []、 み	- 抽大(1) 格部	式@) 工具Œ ↓ <u></u> \$ ≈≹ Z	〕数据①)1 द↓ ♀│宋	窗口(22) 帮助 体	(H) • 1	12
	─ 編辑 @ 启 @ 英中 [<u>9 3</u> 3 9 3 4 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	- 抽入(1) 格: 193 183 < ✓ 中英 197 设置	式@) 工具α Σ f≈ 2 ↓	〕数据 @) 1 【↓	窗口(W) 帮助 体	(H) • (H)	12
] 回 文件 (10)] 口 ご 日] 國 快译 國 A1	- 編辑 @ 合 英中 [] -	₽ <u>₩®₩</u> ₽©.\ 1000 ₽000 ₽000 ₽000 ₽000 ₽000 ₽000 ₽00	- <u>抽入</u> (1) 格: 199 1198 ♂ 19英 1197 设置 ■	式(0) 工具(1 Σ <i>f</i> ≈ 含↓	〕数据 @〕1 ∡↓ 〕 宋	寄口()() 帮助 体	■ 1 10 <u>H</u>)	12
〕 図 文件 ④ □ □ 図 快译 図 A1 ▲	- 编辑 @ 合 @ 英中 [] 	₽ ₩₽₩ ₽ ि. %] 日中 ∰ • B	<u>抽大(</u>) 格: 电 色 ♂ 中英 冒设置 	式 @ 工具 @ Σ <i>f</i> ≈ 会↓	〕数据 @〕1 え↓	窗口(W) 帮助 体 F	G G	12
	- 编辑 @ 	₽ (11, 12) (2) ■ [3, & = 日中 === ▼	<u>抽</u> 大(1)格: 唱 唱 《 中英 留 设置 C	式 @) 工具 Œ Σ <i>f</i> ≈ 含↓ D	〕数据 @)1 え↓ ?】宋 E	窗口 (Y) 帮助 体 下	G G	12

图 1-4 Excel 工作簿窗口标题栏

223	Mic	rosoft Exe	cel -	Book1									
16	⊴1 <u></u> ≭	て件(F) 编	辑(E)	视图(V)	插	·			201 65				
1.0		5 8628 00		C + 1 + M	- L	为任对							
J	느는			Ctulto	19	保存位置 (L):	Excel数据分析	沂			\times C \square		亡具てい
16	644 -	≠ 97 (0).		C (F1+0	23		Barb Announ Martin ()	++C% 0407 - 2006 - F					0118001
	_	天間で					CEXCELSO HE SS	10T/ 984 10 1					0117031
	- IC	引得ない		C++1+5	H-L		KEXCEL201655	竹刀 弗二草	SQUEED32672-53	立古て原始	1992月1日 J . ×」	- <u> </u>	0117032
	- P	모 경기하네 (신)		our.o		历史	《EXCEL数据分	h和》 第一章	8首1℃.×15			1996	0141005
	1	5515-59 Q	J				《EXCEL数据分	析》课堂测验	脸.×ls			25.1	0141008
	29	氲 另存为 W	(eb 👧	ഭ്രാ			[186] 《统计学》课和	怪需要收集的	1统计资料 #1 *1*			761	0141025
	0	保存工作	:区 (W)				0117002.xls					246.0	0141029
	3					My Documents	0117003.xls					250	0141044
	4	Web MTM	1942 (B)				0117005.xls						0141066
	5	而而沿台署	nn				0117007.xls						0406131
	6		000				10117009. x1s					261	0406135
	7 -	5 +TCDZ90	00			鼎.00	\$10117011 ×1s					251	0406143
	0 4	2 11 ED TO 20	യ				\$10117017 x1s					251	0406151
	<u></u> ° €	多打印(E).		Ctrl+P	H-1		\$10117020 ×1 =					206.0	0406151
	9	442-2346 - 00-2			1.1	<u> * </u>	5510117020 x1s					201	0406155
	1 C	友送世		•		HD< and the	A DITIOSO. AIS					-1 -1 -1	0400155
	11	属性(II)											
	12	 exclusion 	105 100	7			文件名 (20): 655	okl.xls			-	L 19	存 (S)
	1 3	1 10111-1-	DR ME	XIS		W . 1							
	1.4	退出 (X)				neb 3217794	1朱存兵型 ①: Mio	crosoft Exc	el 工作簿(*.:	(ls)	-		取消
- 11 - F	L 9				_								

图 1-5 Excel 工作簿窗口标题栏

标题栏给出创建当前窗口的程序及工作簿文档名称,可以通过鼠标拖动程序标 题栏来移动窗口。

二、菜单栏

菜单栏是常用的人机交互方式,是 Excel 的命令集合,几乎所有的 Excel 功能 都可以从菜单中执行。Excel 功能很多,需要从功能上分类并在每一类中进一步划 分出子类,直至最低一层功能。因此,菜单就分为主菜单(第一级分类,其中每一 个类别称为菜单项)、子菜单(第二级分类,也称下拉菜单)等。

三、工具栏

工具栏也是常用的人机交互方式,是一些常用的 Excel 工具集合。用工具栏能 实现的功能,用菜单都可以实现,但使用工具栏更加方便。

四、编辑栏

编辑栏用于向单元格内输入数据(或公式),同直接向单元格内输入数据(或 公式)相比,它的优点主要是视野开阔,较长的数据或复杂的公式均可全部显示 出来。

五、状态栏

它在 Excel 窗口底部,给出当前命令执行情况或键盘等信息。

六、滚动条

用鼠标单击水平滚动条或垂直滚动条,可以上下、左右翻阅表格内容。

七、工作表标签

工作表是用于编辑、显示和分析一组数据的表格,它由排列成行和列的单元格

组成。每个工作表由 65536 行、256 列单元格构成。工作表总是存储在工作簿中。 新建工作簿时, Excel 自动给工作表命名,如 Sheetl, Sheet2……用户可以重新命 名,每个标签代表一个工作表,标签名称就是工作表名称,多个工作表标签就构成 标签队列,通过鼠标单击标签,可以切换至相应工作表进行显示或编辑(如图 1—6 所示)。

N I :	icrosoft	Excel -	《Excel在	统计中的应用]} 第一 章认	识Excel软	¥ 🔳	
1	文件 (2)	编辑(22) 视	图(V) 插入	(I) 格式(Q)	工具(I)	数据①)窗口	コ()) 帮助	(H)
:								- 8 ×
: 🖃	: 宋体		- 12	- B I	<u>n</u> <u>≡</u> <u>≡</u>		• 🕭 • <u>A</u>	• ¹²
	F1	-	fx					
	A	В	С	D	E	F	G	~
1							<u> </u>	
2							T.,	~
H 4	 I \ She 	eet1 / Sheet	2/Sheet3)	<u>Sheet4</u> (She	et5 <		J	>
就绪	•					数字		:

图 1-6 Excel 工作表标签

【例 1-7】请将"《Excel 在统计中的应用》第一章认识 Excel 软件.xls"工作 簿中的"Sheet1"工作表标签改写成"第二章第三节统计表及其设计"。

〖具体讲解〗工作表标签改写步骤:

①打开"《Excel 在统计中的应用》第一章认识 Excel 软件.xls"工作簿(如图 1-7 所示)。

× 1	icrosof	t Excel	– (Exc	el在统	计中的应用	〉第 一章i	人识Excel	软件	- - ×
19) 19	文件(2)	编辑(E)	视图(V)	插入(I)	格式 (0)	工具(I)	数据(11)	窗口())	帮助(H)
:									- 8 ×
: 🗔	: 宋体			12 -	BI	u 📰 🚍	= a	- 🖏	- <u>A</u> -
	E27	•	fx.						
	A	В		С	D	E	F		G
1									
2		. (2010 -		++/->) -+		1201			~
H 4	▶ ▶ \ <u>Sh</u>	<u>eet1</u> (第—		节犹计表	表发具设计,	(亰 <		ļ	>
就结	Ì						数字		

图 1-7 "第一章认识 Excel 软件.xls" 工作簿

②用鼠标右键点击"Sheet1",然后选中"重命名(R)"(如图 1-8 所示)。

🛯 Licrosoft		插入(I)	的应用	1) 第一章	认识Exce	1软件		
型 文件 (P) 緣		删除(12)	式(0)	工具(I)	数据(12)	窗口())	帮助(社)	
; ;] 四 : 空休		重命名 (<u>R</u>)],	··· = =				9 X
· 团 5:木仲		移动或复制工作表(20)	1			- · ·	• <u>A</u> •	Ţ
EZ(选定全部工作表 (S)	D	म	F		G	-
1		工作表标签颜色(I)		E E	r		U	-
2	ą	查看代码(V)	2021	781.				~
H I I I \ <u>Sheë</u>	<u></u>	(郑——— 73 — 1930 대 사사 X +	संद्राप	(床 <	**	J	2	
尻結					一级子			

图 1-8 工作表重命名

③将"Sheet1"改写成"第二章第三节统计表及其设计"后,单击保存。

八、单元格及单元格地址

(一) 单元格

单元格是构成工作表的基本元素,用于输入、显示和计算数据,一个单元格内 只能存放一个数据。如果输入的是文字或数字,则显示文字或数字,若输入的是公 式或函数,则显示其结果。

(二) 单元格地址

单元格地址是唯一用来标识一个单元格的坐标,它由列号和行号组合而成。其中,列号用 A,B,C,…,IV 表示,行号用 1,2,3,…,65536 表示。单元格地址必须 先写列号,后写行号。单元格地址分为相对地址、绝对地址和混合地址三种。

1.相对地址

相对地址是以 Excel 工作表左上角为参照标准,用来指明当前单元格所处的位置。要表示若干连续单元格的相对地址,可以用首尾单元格的相对地址描述。

【例 1-8】请写出第 1 列第 3 行单元格的相对地址、第 8 列第 5 行单元格的相 对地址和第 1 列第 1 行到第 5 列第 5 行的单元格相对地址。

〖具体讲解〗第1列第3行单元格的相对地址是A3;第8列第5行单元格的相对地址是H5;第1列第1行到第5列第5行的单元格相对地址用A1:E5表示。

2.绝对地址

绝对地址是以 Excel 工作表内某个指定的单元格为参照标准,用来指明该单元 格所处的位置。要表示若干连续单元格的绝对地址,可以用首尾单元格的绝对地址 描述。绝对地址的书写方式是在相对地址列字母前和行数字前均填上美元符号\$(操 作说明:在具体单元格内添加方式为,先按下 Shift 键,别松手,再按下键盘 E 上 方的数字4键,美元符号\$就添加到你想添加的位置上了)。

【例 1-9】请写出第 1 列第 3 行单元格的绝对地址、第 8 列第 5 行单元格的绝对地址和第 1 列第 1 行到第 5 列第 5 行的单元格绝对地址。

〖具体讲解〗第1列第3行单元格的绝地址是\$A\$3;第8列第5行单元格的绝对地址是\$H\$5;第1列第1行到第5列第5行的单元格绝对地址用\$A\$1:\$E\$5表示。

(3)混合地址

混合地址是以 Excel 工作表内某个指定行或列内的单元格为参照标准,用来指 明该单元格所处的位置。要表示若干连续单元格的混合地址,可以用首尾单元格的 混合地址描述。混合地址的书写方式是在相对地址列字母前或行数字前填上美元符 号\$,但是在列字母前填上美元符号还是在行数字前填上美元符号只能二选一。

【例 1-10】请写出第 1 列第 3 行单元格的混合地址、第 8 列第 5 行单元格的 混合地址和第 1 列第 1 行到第 5 列第 5 行的单元格混合地址。

〖具体讲解〗第1列第3行单元格的混合地址共有两种书写方式:第一种就是 \$A3,第二种就是A\$3;第8列第5行单元格混合地址也有两种书写方式:第一种 就是\$H5,第二种就是H\$5;第1列第1行到第5列第5行的单元格混合地址共有 四种书写方式: 第一种就是\$A1: \$E5; 第二种就是\$A1: E\$5; 第三种就是 A\$1: \$E5; 第四种就是 A\$1: E\$5。

(三) 选定当前单元格

选定当前单元格的方法有两种:一种是用鼠标单击某一单元格;另一种是用光标移动键(↑、↓、←、→),使光标移动到某一单元格上来选定当前单元格。当前单元格的四周有一个黑色边框作为标识(如图1—9所示)。



图 1-9 Excel 工作表中的当前单元格

第三节 输入和填充数据

一、输入数据

Excel 可以输入各种类型的数据,具体步骤如下:①将输入数据的单元格变为 当前单元格。②在当前单元格中输入数据(说明:输入的数据只会进入当前单元格)。

1.输入数值型数据

输入数值型数据时, Excel 将忽略数字前面的正号(+),并将单个句点视作小数 点。Excel 中全部的数字只能由 0~9、正负号、小数点、百分号等组成。例如,要 输入数值-6.27,直接通过键盘向当前单元格内输入即可(如图 1—10 所示)。Excel 将太大或太小的数据用科学计数法表示,如将 987654321012 表示为 9.87654E+11(如 图 1—11 所示)。



图 1-11 Excel 将太大或太小的数据用科学计数法表示

如果想输入 1/5,请在要输入数字的单元格内按下列顺序输入以下内容: 0、空格键、1/5。如果直接在要输入数字的单元格内输入 1/5,则显示的结果不是分数, 而是日期——1月5日。 ①对齐数字。

在默认状态下,所有数字在单元格中均右对齐。如果要改变其对齐方式,应单击"格式"菜单中的"单元格"命令,再单击"对齐"选项卡,从中选择所需的选项即可。

②数字的显示方式。

单元格中的数字格式决定 Excel 在工作表中显示数字的方式。如果在"常规" 格式的单元格中键入数字, Excel 将根据具体情况套用不同的数字格式。例如,键 入\$14.73, Excel 将套用货币格式。如果要改变数字格式,应选定包含数字的单元 格,单击"格式"菜单上的"单元格"命令,然后单击"数字"选项卡,再根据需 要选定相应的分类和格式即可。

如果单元格使用默认的"常规"数字格式,Excel 会将数字显示为整数(789)、 小数(7.89),或者当数字长度超出单元格宽度时以科学记数法(7.89E+08)表示。 采用"常规"格式的数字长度为 11 位,其中包括小数点和类似"E"和"+"这样 的字符。如果要输入并显示多于 11 位的数字,可以使用内置的科学记数格式(指 数格式)或自定义的数字格式。

③数据精度为15位。

无论显示的数字的位数如何, Excel 都只保留 15 位的数字精度。如果数字长度 超出了 15 位, Excel 则会将多余的数字位转换为零 (0)。

2.输入文本型数据

所有数值型数据以外的其他数字与非数字的组合均作为文本处理。在单元格中, 文本自动左对齐。文本型数据可由汉字、字母、数字及其他符号组成。例如,输入 "居民收入"(如图 1—12 所示)。



图 1-12 向当前单元格内输入文本型数据

(1)要在单元格中输入文本,应执行以下步骤:单击要输入文本的单元格,然 后输入要输入的文字。

(2) 将数字作为文本输入。

如果要使类似于学号之类的数字解释为文本,需要先将空单元格设置为"文本" 格式,再输入数字。如果单元格中已经输入了数字,只需在已经输入的数字前面加 单撇号(')。

3.输入日期或时间型数据

输入日期型数据一般用斜线(/)或减号(一)做日期分隔符。例如,输入日期

可以键入"2006/12/1"或"2006-12-1"(如图 1—13 所示)。输入时间型数据一般用 冒号(:)做时间分隔符。例如,输入时间 13:08(如图 1—14 所示)。如果按 12 小时 制输入时间,请在时间数字后空一格,并键入字母 a(上午)或 p(下午)。如果要输 入当天的日期,请按 Ctrl+;(分号)。如果要输入当前的时间,请按 Ctrl+Shift+:(冒号)。



图 1-14 向当前单元格内输入时间型数据

注意:输入的日期及时间必须是 Excel 可识别的,否则将被认为是文字型数据 (文字类型无法进行时间的加、减运算)。其默认显示格式由"控制面板"、"区域设 置"中日期与时间格式决定。若在同一单元格内同时输入日期和时间,在其间必须 输入空格加以分隔。

二、填充数据

(一)相同数据

若在相邻行或列的单元格中输入的数据都相同,就可以利用 Excel 提供的数据 填充功能来完成此工作。例如,在 A1: G2 单元格内输入的数据都是"居民收入", 具体操作步骤如图 1—15 所示。

A1 -	= 居民收入			
🛃 Book1	Book1	Book1		
A	A	A	F G	ŀ▲
1 居民收入	<u>1 居民收入</u> _	1 居民收入	+	
2	2	2 (Should A NU) Shoot 1	1 (She	
向A1单元格内输入数据	鼠标标志为空十字	私 Shiel III III III IIII IIII IIII IIIIIIIIII		
			, j	
A1 🗾	= 店氏收入			
🖾 Book1				<u> </u>
A	B C	DE	FG	F_
1 居民收入 居	民收入 居民收入	居民收入 居民收入	居民收入 居民收	え 三
2 居民收入 居	民收入 居民收入	居民收入 居民收入	居民收入 居民收	t <u>, J</u>
 	eet2/Sheet3/			
就绪			NUM	

图 1-15 向相邻行或列的单元格内填充相同数据

(二)等差或等比数列

例如,在A1:G1单元格内输入的数据是等差数列:2000,2001,2002…2006; 而在B2:G2单元格内输入的数据是等比数列:8,24,72…1944,具体操作步骤如 图1—16、图1—17、图1—18所示。

Microsoft Excel	⊠∎ icrosoft Excel	
│ 文件 健) 编辑 健) 视图 (⊻) 插入 (重) 格5	文件 (E) 编辑 (E) 视图 (V) 插入 (E)	格式 @) 工具 ①)数据 @) 窗
D 😅 🖬 👗 🖻 🛍 🝼 Σ 🛵	□ ☞ 【い 撤消 清除 ⑪) Ctrl+Z	♥ 宋体
A1 - 2000	A1 从剪切(I) Ctrl+X)
Book1	图 Book1 陷 复制 (C) Ctrl+C	
A B C	选择性粘贴(§)	C D E
1 2000		↓ 向下填充 (D) Ctrl+D
2 8	2 删除 @)	➡ 向右填充 (B) Ctrl+R
K A M M Sheet1 (Sheet2 (Sheet3 /	□【▲ 【▲ 】 ● □】 册除工作表 (L)	向上填充 (1)
A1单元格输人2000,B2单元格输人8	单击"编辑"及"填充"子菜单,选择" 应利"英单项	向左填充 (L)
-		至同組工作表(A)
_		序列(S)

图 1-16 各个菜单项操作示意图



图 1-17 序列菜单对话框示意图

📑 B o	ok1							
	A	В	С	D	E	F	G	F ▲
1	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	
2		8	24	72	216	648	1944	-
	I Sheet1	(Sheet2/Sh	eet3/					

图 1-18 等差和等比数列生成结果示意图

三、书写公式

公式是 Excel 的核心功能之一,它使工作表具有"计算"的功能,用户只需输入原始数据,进一步的计算就可以通过公式来实现,准确、快速又方便。公式由等号、运算符(加、减、乘、除、乘方、括号)、数字等要素组成。

①等号。等号是公式的标志,若想对数值进行计算,必须在数值运算公式前加 等号。

②运算符。运算符表示执行哪种运算。

③数。其是指引用的单元格、函数或常数。

【例 1—11】用 Excel 公式计算《统计学原理》教材表 2—4 中全地区从业总人数、全地区工业增加值总额、全地区上交税金总额(见"统计学原理. xls"工作簿

中的"第二章第三节统计表及其设计"工作表)。

〖具体讲解〗

①在 A10 单元格输入"表 2—4",在 B10 单元格输入"某年某地区甲、乙两地 工业企业从业人数、工业增加值和税金",将 B10 单元格到 D10 单元格合并,并将 文字设置成居中和自动换行。

②在 A11 单元格输入"按地区分组",在 B11 单元格输入"从业人数(万人)",在 C11 单元格输入"工业增加值(万元)",在 D11 单元格输入"上交税金(万元)"。

③在 A12 单元格输入"(甲)",在 B12 单元格输入"(1)",在 C12 单元格输入 "(2)",在 D12 单元格输入"(3)"。

④在 A13 单元格输入"甲地",在 B13 单元格输入"11.47",在 C13 单元格输入"216622.42",在 D13 单元格输入"643.20";在 A14 单元格输入"乙地",在 B14 单元格输入"35.99",在 C14 单元格输入"368573.59",在 D14 单元格输入"9141.46"。

⑤在 A15 单元格输入"全地区",在 B15 单元格输入"=B13+B14",然后按回 车键,则 B15 单元格显示的结果为 47.46。

⑥用鼠标左键单击 B15 单元格,再次将鼠标光标移动到该单元格的右下角,这时鼠标变成十字星,利用该填充功能将 C15 和 D15 单元格分别填充为 "=C13+C14" 和 "=D13+D14"。

⑦将 B13 到 D15 单元格格式全部设置为数值,小数位保留 2 位,然后按回车键,则在 B15 单元格显示的结果为 47.46, C15 单元格显示的结果为 585196.01, D15 单元格显示的结果为 9784.66。

⑧给各个单元格绘制边框(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第二章第三节 统计表及其设计"工作表)。

【例 1—12】用 Excel 公式计算《统计学原理》教材表 2—5 中各地区和全地区 平均每人工业增加值、平均每人上交税金(见"统计学原理. xls"工作簿中的"第 二章第三节 统计表及其设计"工作表)。

〖具体讲解〗

①将 A10 到 D15 单元格全部选中,然后单击鼠标右键,选择"复制",再用鼠标左键单击 A18 单元格,单击鼠标右键,选择"粘贴";将输入"某年某地区甲、乙两地工业企业从业人数、工业增加值和税金"的单元格内容改写为"某年某地区甲、乙两地工业企业人均增加值和上交税金",将输入"表 2—4"的单元格内容改写为"表 2—5",再将 B18 单元格到 D18 单元格的合并撤销,在 C18 单元格内输入"单位:元"。

②将 B19 到 B23 单元格删除,并将右边单元格左移。

③在新的 B20 单元格内输入 "(1)",在 B21 单元格内输入 "=C13/B13", 然后按回车键,再利用填充功能将 B21 单元格内的公式填充到 B22 和 B23 单元格中。

11

④在 C20 单元格内输入 "(2)",在 C21 单元格内输入 "=D13/B13",然后按回 车键,再利用填充功能将 C21 单元格内的公式填充到 C22 和 C23 单元格中。

⑤设定各个单元格数值格式和绘制边框(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第 二章第三节节统计表及其设计"工作表)。

【例 1—13】用 Excel 公式计算《统计学原理》教材表 3—4 中销售收入各组的 企业比重、销售收入的上限、下限、组中值、组距(见"统计学原理. xls"工作簿 中的"第三章第三节 次数分布"工作表)。

〖具体讲解〗

①用鼠标右键单击"统计学原理. xls"工作簿中的"第二章第三节 统计表及其 设计"工作表标签,将它复制为"第二章第三节 统计表及其设计(2)"工作表,再 将该工作表标签改写成"第三章第三节 次数分布"工作表。

②将 A1 单元格改写成"表 3—4",将 B1 单元格改写成"某地区商业企业销售 收入统计表";将 A2 单元格改写成"销售收入(万元)",将 B2 单元格改写成"企 业数(个)";将第 3 行删除;在 A3 单元格内输入 80~90,在 A4 单元格内输入 90~100;在第 5 行处插入一行,然后在 A5 单元格内输入 100~110,在 A6 单元格内输入 110~120。

③在 B3 到 B7 单元格内分别输入 2、4、16、6、=B3+B4+B5+B6,然后按回车键,再利用填充功能将 B7 单元格内的公式填充到 C7 单元格中。再将 C4 单元格内的公式填充到 C3 单元格中。这时,销售收入各组的企业比重数就计算出来了。

④在 D2 单元格内输入"下限",在 E2 单元格内输入"上限",在 F2 单元格内输入"组中值",在 G2 单元格内输入"组距",然后在 F3 单元格内输入"=(D3+E3)/2",在 G3 单元格内输入"=E3-D3",按回车键,再利用填充功能将 F3 和 G3 单元格内的公式填充到 F4 到 G6 单元格内。

⑤在 D3 到 E4 单元格内依次输入 80、90、90、100, 然后将 D3 到 E4 单元格选 中,再利用填充功能将 D3 到 E4 内有规律的数字遵循其规律填充到 D5 到 E6 单元 格内。这时,销售收入的上限、下限、组中值、组距就计算出来了。

⑥设定各个单元格数值格式和绘制边框(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第 三章第三节 次数分布"工作表)。

【例 1—14】用 Excel 绘制《统计学原理》教材中的表 2—1(见"统计学原理. xls"工作簿中的"第二章第三节 统计表及其设计"工作表)。

〖具体讲解〗

①在 A1 单元格输入"表 2—1",在 B1 单元格输入"某年某地区社会劳动者人数",将 B1 单元格和 C1 单元格合并并将文字设置成居中(单元格合并的具体操作步骤:首先,用鼠标左键单击 B1 单元格,然后先按下 shift 键,不要放开,再用鼠标左键单击 C1 单元格,最后,再用鼠标左键单击格式命令条内的单元格位置,如图 1—19 所示)。

× 1	icrosoft	Excel	- (Ex	cel在统计	中的应	ī用⊁第·	一章认识Exa	:e1软件		×
	文件 (2)	编辑(E)	视图(V)	插入(I)	格式(2) 工具	(I) 数据(D)) 窗口())	帮助(H)	
:	n : co.4						=	a a	- 8	×
	第 14			▼ 10.5 ▼	B Z		: 클 클 램 * ' *'	3 <u>11</u> + 🖄	• <u>A</u> •	Ţ
	B1	-	fx.	呆牛呆坑	如凶社:	会方动-	首人数			
	A		В			С	D	E	F	~
1	表2-1	某年某	≹地区社会	会劳动者ノ	数					=
2				+++4+>) == '		· /聚合	Ī		(1477)	~
14 4	► ► N \ Sh	eetl <u>入</u> 男.	<u>— 平 </u>	节筑计表	及县议	庄(東)《		u j	>	1
就结	1						数字	:		

图 1-19 单元格合并示意图

②在 A2 单元格输入"产品类别",在 B2 单元格输入"绝对数(万人)",在 C2 单元格输入"比重(%)"。

③在 A3 单元格输入"(甲)",在 B3 单元格输入"(1)",在 C3 单元格输入"(2)"。
④在 A4 单元格输入"第一产业",在 B4 单元格输入"227.4";在 A5 单元格输入
入"第二产业",在 B5 单元格输入"100.5";在 A6 单元格输入"第三产业",在 B6 单元格输入"108.1"。

⑤在 A7 单元格输入"合计",在 B7 单元格输入"=B4+B5+B6",然后按回车键,则在 B7 单元格显示的结果为 436.0"。

⑥用鼠标左键单击 B7 单元格,再次将鼠标光标移动到该单元格的右下角,这时鼠标变成十字星,利用填充功能将 C7 单元格填充为 "=C4+C5+C6"。

⑦在 C4 单元格输入 "=B4*100/B\$7",并将该单元格格式选为数值,小数位保 留 2 位,然后按回车键,则在 C4 单元格显示的结果为 52.16;利用填充功能将 C5 单元格和 C6 单元格分别填充为 "=B5*100/B\$7" 和 "=B6*100/B\$7"。

⑧给各个单元格绘制边框(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第二章第三节 统 计表及其设计"工作表)。

第四节 绘制曲线图

Excel 可以依据源数据生成类型十分丰富的图表。现以直方图为例进行介绍, 其他图表可以参考相关书籍进行绘制。

【例 1—15】用 Excel 图表功能绘制《统计学原理》教材表 3—4 中销售收入各 组的直方图 (见"统计学原理. xls"工作簿中的"第三章第三节 次数分布"工作表)。

〖具体讲解〗

①在 A11 到 B18 单元格内创建表 3—4(1),在 A12 到 B18 单元格内输入相关数据。

②单击"插入",选择"图表",再选择"柱形图",按提示操作就可以绘制出表 3-4中销售收入各组的直方图(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第三章第三节 次 数分布"工作表)。

第五节 管理工作表

一个工作簿最多可以包含 255 个工作表,用户可随意对工作表进行增、删或重命名等操作。

一、插入、删除工作表

1.插入工作表

插入工作表的步骤如图 1-20、图 1-21 所示。

	icroso	ft Exc	el - ((EXCE	L数据分		icrosof	t Excel	- (EX	CEL数据	分析》
	文件 (2)	编辑	(E) 视图	(V)	插入(I)		文件(2)	编辑(E)	视图仪) 插入()	[) 格式
	①单击任	意一个	单元格				2	单击某个	工作表标	示签 (本例	创选的
۔ ارجا		l 🗈 I	<u>a</u> 🔊	Σ	f. »	Le¥		Sheet114	作表的标	签) : : : :	″ ∈
				2	70					_	• [] —
	D2		-		12		88	_		-	
	A	В	С	D	E		A	B		С	D
1	2000	2001	2002	2003	2004	1					
2		8	24	72	216	2					
3						3					
		Sheet 1	∩数棍	╬╆╓╖	"且介绍,			heet1 🕼	数据分析	行工具介绍	₫/
就夠	⊥►⊥►∪∖ 者	Dittoet			• 23 7128	就	诸				H/

图 1-20 单击任意一个单元格及某工作表标签示意图

🖾 Bicrosoft Excel - 《EXCEI	L数据分析》第二章	🕅 Bicrosoft Excel - 🤇	EXCEL数据分析》第二章
🕙 文件 (E) 编辑 (E) 视图 (V) 🕴	插入(王) 格式(0) 工具	(2) 文件(1) 编辑(12) 视图	(Y) 插入(I) 格式(Q) 工具
③单击"插入",选择"工作	单元格(2)	④插入工作表操作完成	戎
	行(23)	X §n @ √	Σf_{*} $\overset{*}{=}$ $=$ $\overset{+,0}{=}$ $\overset{,00}{+}$
B8 - =	列(2)		=
ABA	工作表(2)		
1	Щ. 图表 (H)	1	
2	分页符 (B)	2	
3	∮ 特殊符号(")	3	
I【 ◀ ▶ ▶ Sheet1 (数据分析)	f≈ 函数(E)	A I → M Sheet 2 Sheet	1/数据分析工具介绍/ ↓
就绪	名称(11)		
图 1-21 単き	击"插入"菜单,	完成插入"工作表"操	作示意图

2.删除工作表

删除工作表的步骤如图 1-22 所示。

🖾 Bicrosoft Excel - Book1	🖾 🖬 i crosoft Excel – Book1	-
文件(F) 编辑(E) 视图(Y) 插入(I) ①选择当前工作表	劉 神神会 編輯 (2) 視图 (2) () () Microsoft Excel	(
	□ 2 日 あ	-
B C	▲ 追择性粘贴 ②. *如果要取消删除操作,请单击"取消"按钮。	Į.
1 2 4 4 NN Sheet 1 Sheet 2 Sheet 3/		J
就绪 ②单击"编辑"菜单,选择"册	除工作表"	

图 1-22 删除工作表操作示意图

二、工作表窗口的拆分

根据需要可以将当前屏幕分成几个平铺的窗口,每个窗口中都显示同一个工作 表。工作表窗口的拆分步骤如图 1—23 所示。

	icroso	ft Exc	el - (EXCEI	激摇分	₩	章 编辑和	🔣 🖬	croso	Et Exce	1 -	(EXCEL	数据分	析〉第三	章	编辑和	口整
	文件(17)	编辑 定分割,	<u>(F) 初</u> 医 号	1(1) #	動入(I)	窗口())	帮助性)		文件 (E)	编辑(图) 视[图(V) 損	i入(I)	格式 (0)	工具	(I)	数据
	(1)19H)	モカ南の	77	4		新建	窗口创										
🖻		6 🖻 1	ê 🝼	Σf	. >> ≈ •	重排	窗口(A	B			1 🝼	Σf_{s}	, » •	≣	00. 00. 00 + 00.	A	•
	D3		•	=	72	123000	随意们		<u>D3</u>		·	=	72				7
	Α	В	С	D	E	-123113	1/201441 (201111		Α	ω ^B	С	D	E	Ø	G		ŀ
1	2000	2001	2002	2003	2004	拆分	<u>(S)</u>	1	2000	·	200	2 2003	200	4 E	5 20	06	
2		8	24	/ 72	216	赤	sie ()	2		8		1 23	21	649	10	44	
3		8	24	72	216	048	1944		_	8			21	5 b48	1	aa	π
4		1993	1978	1931	1788	1357	62	4	3	1993	197	931	178	4		62	Ħ
5		250	83.42	27.8	9.278	3.094	1.0319	Ē		250			9 70	2 		02 119	H
		数据分	析工具行	`绍/					► ¥	数担 ◀	►						
就經	渚	②单	击"窗口	1",ž	选择"拆	分"		就绪	系统目	自动生成	4个独立	立的窗口					

图 1-23 工作表窗口的拆分操作示意图

第六节 保存和关闭工作簿

一、保存工作簿

保存工作簿的方法如图 1-24、图 1-25、图 1-26 所示。

⊠∎i	crosoft E	rcel		_ 🗆 ×		∎icrosof	t Exc	el		_ 🗆 ×	∎i	croso	ft Exce
文件	(17) 编辑(1) 视图(V)	插入(L)	格式 (0)	Ĵ	文件(正) 編	揖(E)	视图(V)	插入(L)	格式 (0)	(文件	÷(F) 鎌	辑(E) 礼
] Iļ	(I) 数据 (() 窗口(W)	帮助(H)		J C	う新建(11)				Ctrl+N		.(<u>T</u>) ĝ	())()()()()()()()()()()()()()()()()()(
1 Pž		n 🖪 🝼	Σf_{*}	» ≣ »		≩打开 (0)	· · · ^说	译"保存"	子菜单	Ctrl+O	Þ	🔒 👌	i 🖻 🛍
	B2	•	= 8	•[]= •	ŕ	关闭(C)						B2	•
	EXCEL教表	分析 》 第·	一章 绪论	- U ×		┛ 【保存 (S)				Ctrl+S		ERCE	数据分
	A		D	E E		另存为(A)					A	В
	2000 20	01 2002	2003 2	2004 2		🔓 另存为!	Yeb 页	(G)			1	2000	2001
2		8 24	72	216 🔻		保存工作	区 (W)				2		8
		分析工具			L	₩«ኑ ፹ቭ	iika (B)			古坟鱼土俱	「「「」(\数据分
単击	"文件" 莱单					160 JQ13	පාසලා			且按早击脒	15 创你		

图 1-24 保存工作簿操作示意图



图 1-25 第一次保存工作簿对话框示意图

			-
另存为			? ×
保存位置 (I):	🛅 My Documents	💽 + 🖻 🔍 × 🖆 🗉	■ • 工具(L) •
ぼう 历史 My Documents 真面 梁蔵	 MY My eBooks 图片收藏 我的视频 我的音乐 Book1 	Nicrosoft Excel 文件 "Book! xls" 已经存在, 是否替换原有文件? 是 (1) (古頭)	
(文件名 W: Book1		- 保存(S)
网上邻居	保存类型 ①: Microso	ft Excel 工作簿	取消

图 1-26 要保存的文件与已有的文件重名对话框示意图

二、关闭工作簿

如果想关闭工作簿直接单击"文件",选择"关闭"即可。

第七节 安装 Excel 数据分析程序

一、安装 Excel 数据分析程序的方法

如果用户在 Excel 的"工具"菜单中没有找到"数据分析"选项,说明用户安装的 Excel 不完整,还需在 Excel 中安装"分析工具库"内容。具体安装方法如下:

①在"工具"菜单中,单击"加载宏"选项,则弹出"加载宏"选项对话框(如图 1—27 所示)。

②在"加载宏"选项对话框中将"分析工具库"复选框选中,单击"确定"按 钮,系统将会引导用户进行安装。如果用户在安装 Excel 时选择的是"典型安装", 则需要使用 CD-ROM 进行安装,如果用户在安装 Excel 时选择的是"完全安装", 则 Excel 会从硬盘中直接进行安装。无论是何种情况,安装完毕后,"数据分析"选 项都会自动出现在 Excel 的"工具"菜单中。

二、工作表函数与分析工具的区别

①分析工具的分析结果和输出之间不存在动态联系,而工作表函数输入项和输出结果之间则存在着动态联系。

②工作表函数的输出结果只占用一个单元格,而分析工具的输出结果则要根据 分析内容与选项来安排占用单元格的数目。

③工作表函数只能测定所要分析的一个内容,而大部分分析工具则能够从事系 列计算,所以可用于更加复杂的统计分析。 ④分析工具必须在单独安装、设置后方可使用,而工作表函数可随时使用,无须安装。



图 1-27 安装 Excel 数据分析程序对话框示意图

第二章 编辑和简单整理数据

第一节 编辑数据

编辑数据主要包括数据的增加、修改、复制、剪切、粘贴、移动、删除等操作, 以保证数据的完整性及准确性。

一、编辑单元格数据

编辑单元格数据有两种方法,即在单元格内编辑单元格数据和在编辑栏内编辑 单元格数据(如图 2-1 所示)。



图 2-1 编辑单元格数据示意图

二、复制、剪切和粘贴单元格数据

1.复制单元格数据

复制单元格数据是将处于被选择状态的数据复制到一个临时存储区内。复制单 元格数据可以通过复制按钮(**全复制**)或"编辑"菜单中的"复制"选项

(**〕** 复制(<u>C</u>) Ctrl+C) 完成。

2.剪切单元格数据

剪切单元格数据操作也是将选择的区域数据复制到临时存储区,但剪切操作将 使选择区域数据"搬家"。剪切单元格数据可以通过剪切按钮(^{***}剪切))或"编辑" 菜单中的"剪切"洗项(^{***}剪切(T)^{Ctr1+X})完成。

3.粘贴单元格数据

粘贴单元格数据能将复制或剪切操作后复制到临时存储区中的数据粘贴到指定单元格或单元格区域内。粘贴单元格数据可以通过粘贴按钮(²¹ 粘贴))或"编辑"菜单中的"粘贴"选项(²¹ 粘贴 (2) Ctr1+V</sup>)完成。

4.选择性粘贴单元格数据

选择性粘贴单元格数据操作步骤如图 2—2 所示,选择性粘贴对话框如图 2—3 所示,选择性粘贴"公式"、"数值"粘贴结果如图 2—4 所示,选择性粘贴"转置"结果如图 2—5 所示。

	icroso	ft Exc	el - (EX	CEL数据	分析);	第二章	操作E	xcel软件	(修订版	: 🛛	icroso	ft Excel	. – (ex c	EL数据分	祈)第
	文件 (2)	编辑(E) 视图(V) 插入([)格式	0) I!	l(I) 🖇	数据①)管	第日(21) 幕	5	文件 (2)	编辑(E)	视图(V)	插入(I)	格式
1	选择单元	格区域			1.	②选	定要粘卵	贴目的地左	上角单]	6		とい 撤消	列宽(U)	Ctrl+Z	宋体
	A7			= 200	0	→兀俗			l	ľ.	H7	人 剪切	(T)	Ctrl+X	
	Α	B	/C	D	E	F	G	, н			A	 ■ 复制	_ (C)	Ctrl+C	
7	2000	2001	2002	2003	2004	2005				7	2000	2 选择	:性粘贴(S)		D4
8		8	-8	-10	-12	-14				8				Λ	, IZ
9		20	60	180	540	1620	3	单击"编辑	" 菜单中	的 "选	择性粘	贴"菜单			40
10		65	13	3	1	0				10		201177 	で しん いい ひょう		1

选择性粘贴		? ×
粘贴		
● 全部 (A)	○ 批注 C)	
○ 公式 ⑫	◎ 有效性 函	
○ 数值 (V)	○ 边框除外 (X)	
〇 格式 (I)	○ 列宽 (11)	
运算		
● 无 ①	○乘(11)	
ை மை	○除(I)	
○滅⑤	_	
□ 跳过空单元 (B)	□ 转置 Œ)	
粘贴链接 ①	确定即	消

图 2-2 选择性粘贴单元格数据操作步骤示意图

图 2-3 "选择性粘贴"对话框示意图

	⊠∎icrosoft Excel - 《EXCEL激据分析》第二章 操作Excel软件(修订版)													
	文件 (2)	编辑	E) 视图(V) 插入(1)格式	0) I.	l(I)	数据(12) 窗[コ(w) 帮助	(H)				
] 🖻	🕞 🖬 🖏 🗳 Σ f _* 🙄 Arial 🔹 10 🔹 Β Ι Ψ ≡ Ξ Ξ 🔤 1.00 + 30													
	H7 ▼ = 2000													
	Α	В	С	D	E	F	G	Н		J	K	L	М	
7	2000	2001	2002	2003	2004	2005		2000	2001	2002	2003	2004	2005	
8		8	-8	-10	-12	-14			8	-8	-10	-12	-14	
9		20	60	180	540	1620			20	60	180	540	1620	
10		65	13	3	1	0			65	13	3	1	0	

图 2-4 选择性粘贴"公式"、"数值" 粘贴结果示意图

	icroso	ft Exc	el - (EX	CEL数据	分析】第	第二章	操作B	xcel软件(修订版)			
	文件 (2)	编辑	(E) 视图(V) 插入(1)格式	0) IJ	l(I)	数据①)窗	コ()) 帮助	(H)		
Þ		(🖻 I	🛍 🝼 🛛 Σ	f _*	»↓ Ari	ની		• 10	• • B	ΙÜ		00. 0 ⊡
	H7		•	= 200	0							
	A	В	С	D	E	F	G	Н	I	J	K	L
7	2000	2001	2002	2003	2004	2005		2000				
8		8	-8	-10	-12	-14		2001	8	20	65	
9		20	60	180	540	1620		2002	-8	60	13	
10		65	13	3	1	0		2003	-10	180	3	
11								2004	-12	540	1	
12								2005	-14	1620	0	
13												

图 2-5 选择性粘贴"转置"结果示意图

三、删除单元格、行或列

根据需要可以删除某个或某些相连的单元格,也可以删除某行、某列、相连的 行或列。删除单元格对话框如图 2—6 所示。

	BЗ		•	=				icroso	oft Exe	cel -	(EXCE	L数据分	析〉第
	Α	В	C	D	E	F		文件 (E)编辑	(E) 视图	8 (V) 8	插入(L)	格式(
1	2000	2001	2002	2003	2004	2005	62		X Ba	ലം ഗ്	Σ	f. »	- 宋体
2		8	24	72	216	648			00 4E		2,	· · ·	1
3								B3		-	=	8	
4		8						Α	В	C	D	E	F
5	I	내장순			2 X	ī	1	2000	2001	2002	2003	2004	2005
6	-	0126	_			1	2		8	24	72	216	648
7		删除 _					3		8				
8		- 〇 伯	(则里元枪 (英文)	3 丘移 U			4						
9		<u>•</u> [<u></u>	力里兀枪	上移し	<u>n</u>]		5						
10		〇整	行图				6						
11		〇整	列C)				7						
12			- 1	-			8						
12		确	定		消		9		_				
10													

图 2-6 删除单元格对话框示意图

第二节 简单整理数据

一、简单整理数据的基本内容

(一) 数据清单结构的建立与数据录入

数据清单是指包含相关数据的一系列工作表的数据行。例如,沪市交易数据数 据库数据清单就可以作为数据库使用(如图 2—7 所示)。

		Α	В	С	D	E	F	G	Н		J
	1	商品名称	商品内容	日期	涨跌幅	开盘价	收盘价	成交量	成交额	最高	最低 👘
	2	上证指数	历史行情	2005年12月27日	_	1157.49	1154.29	18089483.00	726053.33	1158.16	1149.85
	3	上证指数	历史行情	2005年12月28日	0.00	1155.12	1157.03	17588341.00	677884.58	1157.20	1149.27
	4	上证指数	历史行情	2005年12月29日	0.01	1157.51	1169.86	26570897.00	1101972.44	1169.87	1157.51
	5	上证指数	历史行情	2005年12月30日	-0.01	1171.58	1161.06	24001007.00	1048135.53	1173.06	1158.97
	6	上证指数	历史行情	2006年1月4日	0.02	1163.88	1180.96	28306438.00	1235636.23	1181.00	1161.91 🔽
I	• •	▶ ▶ \\ 深	沪交易数	据库(数据分析工	具介绍,	/					

图 2-7 沪市交易数据数据库数据清单

建立数据清单结构时,要求行表示记录,列表示字段。通常称列的名称为字段、 标志或变量,称行的名称为观察值,每一个单格中包含了一个变量所发生的数值, 而在录入数据时,数据清单的第一行必须包含列标。

(二) 数据排序

1.数据的简单排序与分组

【例 2-1】"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿中的"深沪股市每日交易数据库"工作表记录了2006年1月13日深沪股市当日交易数据。某深沪投资者为了分析股票的涨跌规律性,需要将每只股票按每股收益数值的大小进行排序。请根据用户的要求,利用 Excel 软件进行排序。

利用"数据"菜单中的"排序"选项即可完成此操作,"数据"菜单中的"排序"

选项如图 2-8 所示, 排序对话框如图 2-9 所示, 排序结果如图 2-10 所示。

	i crosoft	Excel	- (EXC	EL数据分析	新)第三 :	章 编辑	和整理数	居(修订版)	_ [X
	文件 (2)	编辑(E)	视图(V)	插入(I)	格式 (0)	数据①) 窗口(1)	窗口()) 帮助(<u>H)</u>	<u>n x</u>
Þ	H %	Þi 🛍	🝼 Σ	f* *	宋体	会↓ 排序	·(S)	€.0 .00 .00 ÷.0	<u>A</u> -	» ▼
	A1	•	=	前品口	内容	───	2(F)			
	Α		В	C		L ^{ULX}	「単一」	AC	AD	
1	商品内容	♀ 交易日	期	代码	商品名	5称	每股未分	每股收益	权益比%%	
1352	每日交易	易 2006	年1月13日	600995	5 文山『	电力	0.58	0.328	52	
1353	每日交易	易 2006	年1月13日	600997	r G 开	滦	1.083	0.61	52.559	—
	▶ ▶\ (深	沪股市4	每日交易數	<u>数据库</u> /深	沪交易数	据库/梦	•			



图 2-8 "数据"菜单中的"排序"选项示意图

图 2—9 "排序"对话框示意图

⊠∎i	crosoft	Excel - (EX	CEL数据分	
	文件(正) 鍎	辑(E) 视图(V) 插入(1) 格式	t()
」工具	.(<u>T</u>) 数据	(11) 窗口(11)	帮助(H)	_ 8 ×
B	🖬 🐰 🛙	à 🛍 🝼 Σ	: <i>f</i> ∗ *	Ē <u>A</u> - "
	E4	•	= 1.837	
	С	D	AC	AD 🔺
1	代码	商品名称	每股收益	权益比
2	000836	天大天财	-2.459	26.9
3	000583	*ST 托普	-2.173	-98.4-
1352	600786	东方锅炉	1.484	10.6
1353 I ∢ ∢	600519 ▶ ▶ \\\ <u>深</u> ì	- 告州菜台 9週 【 ▲ ●	1,489	66.5
			MUM	

图 2-10 排序结果示意图

(三) 数据分组

1.数据的简单分组

【例 2-2】"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿中的"深沪股市每日交易数据库"工作表记录了 2006 年 1 月 13 日深沪股市当

日交易数据。某深沪投资者为了分析股票的涨跌规律性,需要将每只股票按每间隔 0.1 元为一类进行分组。请根据用户的要求,利用 Excel 软件进行简单分组。

分组的具体操作步骤如图 2-11 所示。

⊠∎i	crosoft	Excel - 🤇	EXCEL数据分析》	第三章 编辑和整理数据(分类汇总 <mark>③利用分类汇总对话杠进行分组</mark>	? X
9	文件(2) 🕯	扁辑(E) 视图	(12) 插入(12) 格:	数据 @) 窗口 (W) 帮助 (H) 分类字段 (A):	
Ē	🖫 🐰 🛙	à 🛍 🝼	Σ f* .* .*	↓ 排序 (5) 【代码	
	C1	-	= 代码	施逸(2)	
	С	D	AC	11.37単 (1) 求和 ▼	
1	代码	商品名称	每股收益;		
2	000836	天大天财	-2.459		
3	000583	*ST 托晋	-2.173		
1352	600786	东方锅炉	1.484		
1353	600519	贵州茅台	1.489	□ 日外 前 毎 2 ···· 日本 香 換当前分类汇息 (C)	
1354	▶ ▶\深ì	户 ∢ 		□ 毋狙数据分页 (c) □ ¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬¬	
10J	上一、(<u>中</u>	۴. The second s	②单击"数据"菜单	单,选择"分类汇总"	2消

图 2-11 数据的简单分组示意图

2.数据的复杂分组

【例 2—3】数据和要求同【例 2—2】。请根据用户的要求,利用 Excel 软件进行复杂分组。

这种分组方式要用到 Excel 常用函数中统计函数的频数分布函数。Excel 常用函数包括:①财务函数;②日期与时间函数;③数学和三角函数;④统计函数;⑤查找与引用函数;⑥数据库函数;⑦文本函数;⑧逻辑函数;⑨信息函数;⑩工程函数。

统计函数模块中有 76 个统计函数,这些函数覆盖了统计基本理论与分析方法。 频数分布函数是其中的一个。频数分布函数(FREQUENCY)以一列垂直数组返回 某个区域中的数据分布描述数据分布状态。

频数分布函数的语法形式为:

FREQUENCY(data_array,bins_array)

其中: data_array 为用来编制频数分布的数据; bins_array 为频数或次数的接收 区间。

建立频数分布的步骤如下:

- (1) 先对数据进行排序,以了解全部数据的变动范围。
- (2)选择全部数据的分组组数。
- (3) 确定分组的组限。
- (4) 对各组数值所出现的频数进行计数。

【例 2-3】的具体操作步骤如下:

(1) 打开"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿,选定"深沪股市每日交易数据库"工作表。

(2) 在单元格 AF2 中输入"分组",在单元格 AG2 中输入"频数"。

(3)在AF3: AF33区域中依次输入-1.46, -1.36, -1.26, …, 1.34, 1.44, 1.54

作为频数接受区域(如图 2—12 所示)。它们分别表明每股收益在-1.46 元及以下的股票家数,每股收益在-1.46 元以上、-1.36 元及以下的股票家数,每股收益在-1.36 元以上、-1.26 元及以下的股票家数……每股收益在 1.24 元以上、1.34 元及以下的股票家数,每股收益在 1.34 元以上、1.44 元及以下的股票家数,每股收益在 1.44 元以上、1.54 元及以下的股票家数。

(4)选定 AG3: AG33 区域,在"插入"菜单中选择"函数"选项(如图 2—12 所示),打开"粘贴函数"对话框(如图 2—13 所示)。

	licrosoft	Excel - (E	ICEL数据分析)	第三章	辑和整理	数据(修订)	钣)	CE	u数据分析》第三	章 编辑和整:
	文件 (2) (编辑(2) 视图()	() 插入(1) 格:	式(0) 工具(I) 数据(D)) 窗口())	帮助(H)		插入(1) 格式(0)	工具(I) 数据
6	; 🖪 🐰	🖻 🖻 🝼 🛛	E f _≈ [≫] A	rial		• 10 •	B I	<u>u</u> :	≜ 元格 健)	
	AG3	-	=					=	行(<u>R</u>) 死(C)	[
	С	D	AC	AD	AE	AF	AG		2 (5)	
1	代码	商品名称	每股收益	权益比%%				ぞ		
2	000836	天大天财	-1.46	26.988	-2.459	分组	频数		f≈ 函数(₽)	E
3	600643	爱建股份	-1.36	24.578	-2.173	-1.46			🔏 超级键 🕰 (I)	Ctrl+K 7
32	000892	星美联合	-0.412	23.256		1.44			×	
33	600259	兴业聚酯	-0.383	26.913		1.54	~	I. [在"插入"菜单中边	违择"函数"
	●	遊同化	0.275	07 465	-			-"	选项	
就	绪	选	定频数接受区域。	AG3: AG33		1				

图 2-12 选定频数接受区域及选择"函数"选项示意图



图 2-13 "粘贴函数"对话框示意图

(5) 在"粘贴函数"对话框的"函数分类"列表中选择"统计",在"函数 名"列表中选择"FREQUENCY",单击"确定"按钮,Excel弹出"频数分布" 对话框(如图 2—14 所示)。

(6) 在数据选择区域"Data_array"中输入"AC2: AC1353"(如图 2—14 所示),在数据接受区间"Bins_array"中输入"AF3: AF33"。由于频数分布是数组操作,所以此处不能直接单击"确定"按钮,而应按 Ctrl +Shift 组合键,同时单击"确定"按钮后,才能得到频数分布,也就是分组结果(如图 2—14 所示)。

Microsof	t Excel -	《EXCEL数据分	}析》第三	章编辑	和整理数	居(修订	反)					
图 文件 (2)	编辑(22) 视日	图(V) 插入(I)	格式 (0)	工具(T)	数据(D)	窗口(11)	帮助(H)		数据(修订	厳)		
) 📽 🖬 🐰	Þa 🛍 🚿	$\Sigma f_{\mathcal{H}}$	Arial		•	10 🗸	B I	U) 窗口(11)	帮助(H)		
FREQUENCY	<u>۲</u> ×	✓ = =FR	EQUENCY	(AC2:1	AC1353,	AF3:A	F33)		• 10 •	BI	U	EI
FREQUENCY-									AF3:AF33))}		
	Data_array	AC2:AC1353		1	<u>=</u>	{-1.46;-	-1.36;-1.3	: []	AF	AG		AH
	Bins_array	AF3: AF33			<u> </u>	{=1,46;=	-1.36;-1.2	:				
					_	{1.1.2.	0-0-2-1-3	.4.2	分组	频数	レ	-
以一列垂直数	组返回一组数	据的频率分布。	,				0.0.2.1.5		-1.46	1	IR	
								ĺ	1.34	1	П	
	Bins_array	数据接收区间 <u>进行频率计算</u>	,为一数组) 的分段占。	或.対数组し	域的引用	,设定对	data_arr:	ay	1.44	0		
		输入单元格区	【域地址									
2	计算结果 =	L				确定	取消		刀狙结牙	~		

图 2-14 输入单元格地址及分组结果示意图

另外,直接利用 Excel 函数公式也可以得到同样的结果(关于 Excel 函数公式 的使用方法,将在后面的章节中介绍)。利用 Excel 函数公式确定频数分布的具体操 作步骤为:用鼠标选定单元格 AG3: AG33,然后用鼠标单击编辑栏,在编辑栏输 入频数分布函数公式 "=FREQUENCY(AC2: AC1353,AF3: AF33)"(注意:在这个 公式中,AC2:AC1353 为数据选择区域,AF3:AF33 为数据接受区间),按 Ctrl+Shift 组合键,同时按"回车"键,得到的频数分布结果与用前一种方法得到的结果相同。

二、利用统计表和公式简单整理数据

(一) 绘制和修饰统计表

【例 2—4】请登录中华人民共和国国家统计局网站(www.stats.gov.cn),将 2000 年各地区城镇居民平均每人全年可支配收入和城镇居民人口数数据(见"《EXCEL 数据分析》第三章编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿中的"城镇居民"工作表) 制作成 Excel 工作表,并进行全面修饰。要求: 有表头、表体、表脚。

①在 A1 单元格中输入"表 3—1 2000 年各地区城镇居民收入和人口数",将 A1 单元格到 F1 单元格合并(如图 2—15 所示)。

②选中单元格 C3: C33,单击"格式"菜单,选择"单元格"选项,弹出"单 元格格式"对话框(如图 2—15、图 2—16 所示),按对话框的提示对单元格进行设 置,数字修饰结果如图 2—17 所示。

×	G	cro	soft	t Excel	- (excel3	数据分析	f) 第三章	编辑	单元格格式					?)
	1	文件	(F)	编辑 (2)	视图(V) 插	入田	格式 (0) 工具	1 <u>1</u>)	数字	对齐 1 字(本 〕 进框	国宏	保护	1
	Ĩ					6	い 単元格 (2))		- 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1		1 60%	1 1762	
		A	1	-	=	表3-	পাঁ (C)		常规	A	表3—1 200	0年各地区城	镇居民收	入和人口数
		-	1	B	С	D_		<u>*</u>	1 数 間 近 而 _					
1		表3-	-1	2000年1	各地区城镇居	民收入	和人口数		■ 会计专用 ■ 日期		常规单元 的数字数	格格式不包	1含任何	特定
									一时间		40 8 X-1-46	1_L/1 8		
						리 축			分数					
						配收		城镇	科学记数 ☆本					
					城镇居民可	入単		人口	特殊					
2	2	地区		年份	支配收入	位	城镇人口	单位	旧定义	<u> </u>				
3	}	山	西	2000	4724.11	元/人	. 1151	万人						
- 4	Ļ	河	南	2000	4766.26	元/人	. 2147	万人						
5	5	吉	林	2000	4810.00	元/人	. 1355	万人						
6	ì	宁	夏	2000	4912.40	元/人	. 182	万人						
7	1	黒カ	ÈïI	2000	4912.88	元/人	. 1901	万,						
8	}	甘	肃	2000	4916.25	元/人	. 615	万人					_	
9	9	江	西	2000	5103.58	元/人	. 1146	万人					Ē	取消
1	Π	뽇	γH	2000	5122.21	₩/1	8/1	I T						

图 2-15 单元格输入及"单元格格式"对话框示意图

单元格格式	<u>?</u> ×
数字 对齐 字体 边框 图案 文本对齐	保护 方向 文本 文本 ○ 夏 0 夏
	腚

图 2-16 "单元格格式"对话框示意图

	■ 〈EXCEL数据分析〉第三章 编辑和整理数据(修订版) ■ □ 区													
	A	4	В	С	D	E	F	G	Н		J	K 🔺		
1		表3	3-1 20	100年各地区5	城镇居民收	入和人口数								
				城镇居民可	可支配收		人口							
2	地区		年份	支配收入	入单位	城镇人口	単位							
3	山	西	2000	¥4,724.11	元/人	1151	万人							
4	河	南	2000	¥4,766.26	元/人	2147	万人					-		
32	北	京	2000	¥10,349.69	元/人	1072	万人							
33	上	海	2000	¥11,718.01	元/人	1478	万人							
24		∖域	〕 镇居民	195476 92 (深沪股市每1	• □交』•	46567.00		•				•		

图 2-17 数字修饰结果示意图

1.改变列宽

改变列宽有以下两种方法。

方法一:将鼠标放在工作表中某两列坐标(图 2—18 选取的是 C 列和 D 列)的 垂直线上,当鼠标形状变为十字时,拖动该边界垂直线左右移动即可。

	(ERCI	L数	居分析)	第三章	编辑和	整理数据	(修订鳥	2	(EXCI	.L数	据分析)	第三章	编辑和整理	数据(修订版)	
	ł	4	В	С	\leftrightarrow	D	E		A	ł	В		С	\Leftrightarrow	D	E
1		表3	3-1 20	00年各地	亡火限	居民收.	∖和人口	1			表3-	1 2000:	年各地区城镇	锯氏	收入和人	口数
				城镇居民可	可 可支	記収								可支	と配收	
2	地区		年份	支配收入	入单	位	城镇人口	2	地区		年份	城镇居民	可支配收入	入单	位	成镇人(
3	山	西	2000	¥4,724	.11	元/人	11	3	山	西	2000		¥4,724.1	11	元/人	1.
4	河	南	2000	¥4,766	.26	元/人	21	4	河	南	2000		¥4,766.2	26	元/人	2
32	2 北	京	2000	¥10,349	.69	元/人	10	32	北	京	2000		¥10,349.6	59	元/人	1(
33	3 上	海	2000	¥11,718	.01	元/人	14	33	上	海	2000		¥11,718.	01	元/人	1.
_2/ ₹	1 △;+	∖域	〕 镇居民	1054760 (深沪股市	99 毎日交~	1	A6567.0	24 ₹		∖域	镇居民	(深沪股)	1054760	1	0.00.	
				鼠标拖动	前						Г	鼠标拖动	后			

图 2—18 改变列宽方法一示意图

方法二: 单击鼠标所在列上的任意一个单元格 (如图 2-19 所示), 在"格式"

菜单中选择"列",再从下拉列表中选择"列宽",出现"列宽"对话框,输入新的 列宽值即可改变列宽,图 2—19 输入的是 19.71。

🖾 licrosoft Excel	회약 의 모
」文件ℓE) 编辑ℓE) 视图ℓE) 插入(E) 格式(E) 耳具(E) 数据 列5	宽对话框
注目 其国: Cel 💔 Σ & 🕼 単元格 C) Ctrl+1	▼8 ▼ B Z U ■ 列宽 C): 19.71
■ ■ ¶ 列(C) →	▶ 😫 列宽 (ਗ਼) 明定 明定 取消 1
□ 《EXCEL数据分析》第三章 编辑 表 10	■□□×
A B C	☑ 《PICEL》》展分析》第三章 编辑和整理》表(修订版
1 表3-1 2000年各地区城 E 动套用格式 (A)	
城镇居民可 译 祭 牛格式 @)	1 表3—1 2000年冬地区城镇民民收入和
<u>2</u> 地区 年份 <u>支配收入</u> j 特式(S)	
3 山西 2000 ¥4,724.11 拼音信息 (T) ▶	▶ 2 地区 年份 城镇居民可支配收入 入单位
4 河南 2000 ¥4,766.26 元/人 2147 万人	3 山 西 2000 ¥4.724.11 元//
32 北京 2000 ¥10,349.69 元/人 1072 万人	人 4 河 南 2000 ¥4,766.26 元//
33 上海 2000 ¥11,718.01 元/人 1478 万人	V 37 北 古 2000 ¥10 349 69 元/J
	<u>- 52 /16 示 2000 ∓10,549,659 ル</u> ル
	▲ ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

图 2-19 改变列宽方法二示意图

2.改变行宽

改变行宽有以下两种方法。

方法一:将鼠标放在工作表中某两行坐标的水平直线上,当鼠标形状变为十字时,拖动该边界水平直线上下移动即可。

方法二:单击鼠标所在行上的任意一个单元格,在"格式"菜单中选择"行", 再从下拉列表中选择"行宽",出现"行宽"对话框,输入新的行宽值即可改变行宽。

3.改变对齐方式

用户使用 Excel 时,如果没有设定格式,输入单元格内的数据都将按照默认的 格式显示,即文字左对齐,数字右对齐。但我们根据需要,可以改变上述设置。常 用的对齐方式有四种,即左对齐、右对齐、居中、合并及居中。

(1) 左对齐,即数据在单元格内靠左端放置。使数据左对齐有以下两种方法。

方法一:选择要对齐的单元格区域,再单击工具栏中的左对齐按钮(►),左 对齐工作就完成了。

方法二:选择要对齐的单元格区域,再选择"格式"菜单中的"单元格",在出现的"单元格格式"对话框的"对齐"页面内,从"文本对齐"列表中选择"水平对齐",再从下拉列表中选择"靠左(缩进)",单击确定按钮,左对齐工作就完成了。

(2) 右对齐,即数据在单元格内靠右端放置。使数据右对齐有以下两种方法。

方法一:选择要对齐的单元格区域,再单击工具栏中的右对齐按钮 (**■**),右 对齐工作就完成了。

方法二:选择要对齐的单元格区域,再选择"格式"菜单中的"单元格",在出现的"单元格格式"对话框的"对齐"页面内,从"文本对齐"列表中选择"水平对齐",再从下拉列表中选择"靠右(缩进)",单击确定按钮,右对齐工作就完成了。

(3) 居中,即数据在单元格内放置在中间。使数据居中有以下两种方法。

方法一:选择要居中的单元格区域,再单击工具栏中的居中按钮 (**三**),居中 工作就完成了。

方法二:选择要居中的单元格区域,再选择"格式"菜单中的"单元格", 在出现的"单元格格式"对话框的"对齐"页面内,从"文本对齐"列表中选 择"水平对齐",再从下拉列表中选择"居中",单击确定按钮,居中工作就完 成了。

(4)合并及居中,即将所选范围内的单元格合并,形成一个"大"的单元格, 并且将左上角的数据放置在此单元格的正中间。合并单元格并将数据居中有以下两 种方法。

方法一:选择要合并及居中的单元格区域,再单击工具栏中的合并及居中按钮 (**諲**),合并及居中工作就完成了。

方法二:选择要合并及居中的单元格区域,再选择"格式"菜单中的"单元格", 在出现的"单元格格式"对话框的"对齐"页面内,从"文本对齐"列表中选择"水 平对齐"和"垂直对齐",从"水平对齐"和"垂直对齐"的下拉列表中均选择"居 中",再从"文本控制"列表中选择"合并单元格",单击确定按钮,合并及居中工 作就完成了。

(4) 添加边框和颜色。

添加边框和颜色的步骤为:①选择添加边框的单元格区域。②单击"格式" 菜单,选择"单元格",弹出"单元格格式" 对话框,选择"边框"页面。③在 "线条"列表中对线型进行设置;在"预置"列表中选择外边框和内部;在"边 框"列表中选择你想要的边线(注意:可以设置斜线);在"颜色"列表中选择 你想要的颜色。④全部选择完毕后单击"确定"按钮,添加边框和颜色的工作就 完成了。

(二)利用统计表和公式简单整理数据

【例 2—5】用 Excel 的统计表和公式,整理"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑 和整理数据(修订版).xls"工作簿"城镇居民"工作表中的资料。要求:计算出各 地区城镇居民可支配收入总额,并将计算结果存放在 G2: G33 单元格中。

具体操作步骤如下:

①打开"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿中的"城镇居民"工作表,在 G2 单元格内输入"城镇居民可支配收入总额",单击回车键。

②在 G3 单元格内输入"=C3×E3",单击回车键。

③将 G3 单元格内的公式, 依次填充到 G4 到 G33 单元格内。

④单击保存按钮即完成操作。

三、利用透视表简单整理数据

利用透视表整理数据可分为编制单变量表格与编制双变量表格,前者称为单向

表,后者称为交叉表。

(一) 单向表

【例 2—6】某移动通讯公司要制订新一年的销售计划,需要向市场了解移动用 户对数字移动电话类型的需求,因此在该地区抽取了1 000 个样本进行问卷调查, 获得了关于移动电话用户消费行为的一些数据资料(见"《EXCEL 数据分析》第三 章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿中的"移动电话调查资料"工作表)。试 根据工作表中的数据分析该地区移动电话用户的电话类型偏好。

具体操作步骤如下:

①打开"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿 中的"移动电话调查资料"工作表。

②单击"数据"菜单中的"数据透视表和图表报告"选项, Excel 弹出"数据 透视表和数据透视图向导——3步骤之 1"对话框(如图 2—20 所示)。



图 2-20 "数据透视表和数据透视图向导---3 步骤之 1"对话框示意图

③根据向导要求的第一步,指定"数据源类型"和确定所需创建的"报表类型"。 选择"Microsoft Excel 数据清单或数据库"作为数据源,选择"数据透视表"作为 报表类型,单击"下一步"。

④根据向导要求的第二步,确定数据区域(如图 2—21 所示),本例中数据所覆盖的区域为 A1:D1001 单元格,输入单元格区域以后单击"下一步"按钮。

教 躬透視表和教躬透視图向导 3 步骤之 2 请键入或选定要建立数据透视表的数据源区域	<u>? ×</u>
选定区域 (B): [\$A\$1:\$D\$1001]	浏览(\)
2 取消 < 上一步 (B) 下一步 >	

图 2-21 确定数据透视表数据区域示意图

⑤根据向导要求的第三步,确定数据透视表的位置,选择现有工作表,并利用 鼠标将数据透视表的位置确定在 E1 单元格(如图 2—22 所示)。



图 2-22 确定数据透视表的位置示意图

⑥在"数据透视表和数据透视图向导——3步骤之3"对话框中,单击"版式", Excel 弹出如图 2—23 所示的对话框窗口,选择右边的"数字移动电话类型"字段, 并将它拖到左边的"行"区,再选择"数字移动电话类型"字段,将其拖到"数据" 区域中,显示为"计数项:数字移动电话类型",以便进行数据汇总。

数据透视表和数据透	視图向导	版式	数据透视表和数据透	國自己	厳式	?
2808 200 200 200 200		Notes Prose Internet Internet Notes	2008 800 800 800 800 800 800 800 800 800	≈ 1 ≩}	格右边的字段按钮指 同时构造自己的数据	函 <u>力左边</u> 的图上 张透视表。
<u>页(r)</u>	行(B)	<u>列(c</u> 数据(<u>页</u> (2)	数字移动电 行 (R)	列 (<u>c</u>) 計数项:数字移动电话: 数据 (n)	城乡 毎周通道 数字移え 性别
					新助 @ [

图 2-23 "数据透视表和数据透视图向导--版式"对话框示意图

⑦双击数据区域中的"计数项:数字移动电话类型"字段,打开"数据透视表 字段"对话框,在"汇总方式"列表中选择"计数"(如图 2—24 所示)。

数据透视表字段		? ×
源字段: 数字移动	电话类型	确定
石柳 ⑪ 、 计数项 : 3	蚁子移动	取消
11.思方式 ©」: <u>求和</u> ▲	- -	隐藏的
1 · 过致 平均值 县土店		数字 00
	-	选项 (0) >>
	·]	
	362	
基本字段(F):	基本项(I)	
■ <u>城乡</u> 毎周通话次数		<u> </u>
<u>教子移动电话突型</u> 性别		
		-

图 2-24 "数据透视表字段"对话框示意图

⑧如果想选择数据显示方式,可单击"选项"按钮,则 Excel 弹出"数据显示 方式",在"数据显示方式"的下拉选项中确定"占同列数据总和的百分比"选项, 单击"确定"按钮,则版式调整完毕,再单击"确定"按钮,回到"数据透视表和 数据透视图向导——3步骤之3"窗口。

⑨单击"数据透视表和数据透视图向导——3步骤之3"中的"完成"按钮即完成操作。数字移动电话调查单向表如图2—25所示。

	A	В	С	D	E	F	G
1	城乡	每周通话次数	数字移动电话类型	性别	计数项:数字移动电话类型	ļ	
2	城市	20	神州行	男	数字移动电话类型 ▼	汇总	
3	农村	20	神州行	男	长白行	21.70%	
4	农村	40	神州行	男	其它	0.30%	
5	城市	30	全球通	男	全球通	65.70%	
6	城市	10	全球通	男	神州行	12.30%	
7	城市	20	全球通	女	总计	100.00%	

图 2-25 数字移动电话调查单向表示意图

(二) 交叉表

交叉表用于表示两个用文字表示的品质变量之间的关系,用于市场研究,进行 市场机会、市场细分分析等。

【例 2-7】具体数据同【例 2-6】。该公司市场部经理希望根据调查结果,确认不同性别的用户其移动电话类型偏好是否存在着差别。

具体操作步骤如下:

①打开"《EXCEL 数据分析》第三章 编辑和整理数据(修订版).xls"工作簿 中的"移动电话调查资料"工作表。

②单击"数据"菜单中的"数据透视表和图表报告"选项, Excel 弹出"数据 透视表和数据透视图向导——3步骤之 1"对话框(如图 2—20 所示)。

③根据向导要求的第一步,指定"数据源类型"和确定所需创建的"报表类型"。 选择"Microsoft Excel 数据清单或数据库"作为数据源,选择"数据透视表"作为 报表类型,单击"下一步"。

④根据向导要求的第二步,确定数据区域(如图 2—21 所示),本例中数据所覆盖的区域为 A1:D1001 单元格,输入单元格区域以后单击"下一步"按钮。

⑤根据向导要求的第三步,确定数据透视表的位置,选择现有工作表,并利用 鼠标将数据透视表的位置确定在 E1 单元格(如图 2—22 所示),若此时单击"完成" 按钮,可以结束操作,操作结果如图 2—26 所示。

		A	В	С	D	E	F	G	Н	
ĺ			每周通	数字移动						
	1	城乡	话次数	电话类型	性别	计数项:性别	性别 ▼			
ĺ	2	城市	20	神州行	男	数字移动电话类型 🔍 👻	男	女	总计	
ĺ	3	农村	20	神州行	男	长白行	193	24	217	
ĺ	4	农村	40	神州行	男	其它	2	1	3	
ĺ	5	城市	30	全球通	男	全球通	580	77	657	
ĺ	6	城市	10	全球通	男	神州行	106	17	123	
ĺ	7	城市	20	全球通	女	总计	881	119	1000	
1	-	1-11-2-4		17 - 2 - 2 - 2	-					

图 2-26 数字移动电话调查交叉表示意图(1)

⑥在"数据透视表和数据透视图向导——3步骤之3"对话框中,单击"版式", Excel 弹出如图 2—23 所示的对话框,选择右边的"数字移动电话类型"字段,并 将它拖到左边的"行"区,再选择"性别"字段,将其拖到"数据"区域中,显示 为"计数项:性别",以便进行数据汇总。

⑦双击数据区域中的"计数项:性别"字段,打开"数据透视表字段"对话框, 在"汇总方式"列表中选择"计数"。

⑧如果想选择数据显示方式,可单击图右侧的"选项"按钮,则 Excel 弹出"数据显示方式",在"数据显示方式"的下拉选项中确定"占同列数据总和的百分比"选项,单击"确定"按钮,则版式调整完毕,再单击"确定"按钮,回到"数据透视表和数据透视图向导——3步骤之3"窗口。

⑨单击"数据透视表和数据透视图向导——3步骤之3"中的"完成"按钮即完成操作。数字移动电话调查交叉表如图2—27所示。

	Α	В	С	D	E	F	G	Н
		每周通	数字移动					
1	城乡	话次数	电话类型	性别	计数项:性别	性别 ▼		
2	城市	20	神州行	男	数字移动电话类型 🔍 👻	男	女	总计
3	农村	20	神州行	男	长白行	21.91%	20.17%	21.70%
4	农村	40	神州行	男	其它	0.23%	0.84%	0.30%
5	城市	30	全球通	男	全球通	65.83%	64.71%	65.70%
6	城市	10	全球通	男	神州行	12.03%	14.29%	12.30%
7	城市	20	全球通	女	总计	100.00%	100.00%	100.00%

图 2-27 数字移动电话调查交叉表示意图 (2)

第三章 Excel函数

第一节 平均指标类函数

一、算术平均数

【例 3-1】用 Excel 函数计算《统计学原理》教材中[例 5-1]的工人平均日产量(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第五章 平均指标和变异指标"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A1 到 B13 单元格内创建表 5—1(1),在 A2 到 B12 单元格内输入相关数据,在 A13 单元格内输入"平均"。

②单击 B13 单元格,然后再单击命令条中的函数图标,选择函数类别中的"统计",在函数名中选"AVERAGE"(如图 3—1 所示),单击确定,出现图 3—2。

插入函数	?×
搜索函数 (<u>S</u>):	
请输入一条简短的说明来描述您想做什么,然后单击 "转到"	转到(6)
或选择类别(C):统计	
选择函数 (1):	
AVEDEV AVERAGE AVERAGEA BETADIST BETAINV BINOMDIST CHIDIST	
AVERAGE (number1, number2,) 返回其参数的算术平均值;参数可以是数值或包含数值的4 引用	名称、数组或
有关该函数的帮助 确定 (取消

图 3-1 选择 AVERAGE 函数示意图

AVERAGE		(开帮助。
Number 1	B3:B12	= {45;48;52;62;69;4
Number2		<u>■</u> = 数值
计算参数的算术平均数;参	数可以是数值或包含数值的名称、	= 53.2 数组或引用。
Number1:	number1, number2, 用于计算平	^王 均数的 1 到 30 个数值。
? 计算结果 =	53. 2	确定 取消

图 3-2 选择函数的源数据示意图

③单击图 3-2 中的"确定"按钮,计算完成。

二、调和平均数

【例 3—2】用 Excel 函数计算《统计学原理》教材中[例 5—4]的三批产品的 平均价格(见"统计学原理. xls"工作簿中的"第五章 平均指标和变异指标"工 作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A16 到 D21 单元格内创建表 5-3,在 A22 单元格内输入"平均"。

②单击 B22 单元格,然后再单击命令条中的函数图标,选择函数分类中的"数 学与三角函数",在函数名中选"SUM",在 Numberl 对话框内输入"C18: C20", 单击确定。然后再单击 D21 单元格,在 D21 单元格内输入"=SUM (D18: D20)", 单击回车键。然后将 B22 单元格内的计算公式改写成"=SUM (C18: C20)/SUM (D18: D20)",单击回车键,计算完成。

第二节 变异指标类函数

【例 3-3】用 Excel 函数计算《统计学原理》教材中[例 5-13]的工人日产 零件数的标准差(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第五章 平均指标和变异指标" 工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A25 到 A38 单元格内创建表 5-15 (1),在 A39 单元格内输入"标准差"。

②单击 A40 单元格,然后再单击命令条中的函数图标,选择函数分类中的"统计",在函数名中选"STDEVP",在 Number1 对话框内输入 A29: A38,单击确定,计算完成。

也可以采用 Excel 数据分析工具计算。具体操作步骤如下:

①在 A25 到 A38 单元格内创建表 5—15(1),在 B39 单元格内输入"标准差"。
②单击 A41 单元格,然后再单击命令条中的工具图标,选择"数据分析"(如图 3—3 所示),在数据分析的"分析工具"对话框内选"描述统计",单击确定,出现如图 3—4 所示的对话框。

数据分析	? ×
分析工具 ④	确定 取消 帮助(H)

图 3-3 "数据分析"对话框示意图 (1)

描述统计		? ×
输入 输入区域 ①: 分组方式: ☑标志位于第一行 ①	<mark>\$A\$28:\$A\$38 ▲</mark> ● 逐列 © ● 逐行 ®	确定 取消 帮助 (tt)
输出选项 ● 輸出区域 (0): ○ 新工作表组 (2): ○ 新工作薄 (2)	\$A\$41 <u>*</u>	
 ✓ 汇总统计 ⑤) □ 平均数置信度 №): □ 第 K 大值 (▲): □ 第 K 小值 (●): 	95 % 1 1	

图 3-4 "描述统计"对话框示意图

③在描述统计的输入区域对话框内输入"\$A\$28: \$A\$38",分组方式选择"逐 列",将"标志位于第一行"选中。在输出选项的输出区域对话框内输入"\$A\$41", 再将"汇总统计"选中,单击确定。

④ 在 B40 单 元 格 内 输 入 "=B47*SQRT((COUNT(A29:A38) - 1)/COUNT(A29:A38))"(如图 3—5 所示),按回车键,计算完成。

	STDEVP	- × √	= =B47*SQRT((C	OUNT (A29:A38)-1)/COUN	T(A29:A38))
	A		В	С	D
38		120			
39	标准差		标准差		
40		31.46	=B47*SQRT ((COUNT		
41		ž	ζ		
42					
43	平均		60		
44	标准误差		10.48808848		
45	中值		60		
46	模式		#N/A		
47	标准偏差		33.1662479		
48	样本方差		1100		
49	峰值		-0.823322511		
50	偏斜度		0.42828316		
51	区域		100		
52	最小值		20		
53	最大值		120		
54	求和		600		
55	计数		10		
56					
57	kk T	* 77 14-14-1		* 本体一 # % 粉八 ~ / 体一	21.1
	▶ ▶ ∖ <u>第五</u>	早半均指位	亦和受异指标(第二	1早乐二卫伏奴分世/第二	3 4

图 3-5 在 B40 单元格内输入公式示意图

第三节 平均发展速度类函数

一、乘幂函数

【例 3—4】用 Excel 乘幂函数计算《统计学原理》教材中[例 6—6]的 1988— 2007 年某地区人均生产总值的平均发展速度(见"统计学原理. xls"工作簿中的"第 六章 动态数列"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A1 到 B4 单元格内创建表 6—1(1),在 C2 单元格内输入"平均发展速度"。
②在 C3 单元格输入 "=POWER(B4/B3,1/(A4-A3))",然后按回车键,计算完成。
二、几何平均函数

【例 3—5】用 Excel 几何平均数函数计算《统计学原理》教材中[例 6—7] 2002— 2007 年某产品单位产品成本的平均发展速度(见"统计学原理. xls"工作簿中的"第 六章 动态数列"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A7 到 G10 单元格内创建表 6—7,在 A11 单元格内输入"平均发展速度(%)"。 ②在 B11 单元格输入"=GEOMEAN(C10:G10)",然后按回车键,计算完成。

第四节 最小平方法类函数

一、截距函数

【例 3-6】用 Excel 截距函数计算《统计学原理》教材中[例 6-12] 1998-2007 年某地区粮食产量的直线趋势方程常数项 a (见"统计学原理. xls"工作簿中的"第六章 动态数列"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A14 到 C25 单元格内创建表 6—14 (1), 在 A27 单元格内输入"直线趋势 方程常数项"。

②在 B27 单元格输入 "=INTERCEPT(C16:C25,B16:B25)", 然后按回车键, 计 算完成。

二、斜率函数

【例 3-7】用 Excel 截距函数计算《统计学原理》教材中[例 6-12]1998-2007 年某地区粮食产量的直线趋势方程系数 b(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第六章 动态数列"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A14 到 C25 单元格内创建表 6—14 (1), 在 A28 单元格内输入"直线趋势 方程系数"。

②在 B28 单元格输入"=SLOPE(C16:C25,B16:B25)",然后按回车键,计算完成。

第四章 相关与回归分析

第一节 相关分析

一、绘制散点图

【例 4—1】用 Excel 图表功能绘制《统计学原理》教材中表 9—1 的散点图(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第九章 相关与回归分析"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A1 到 B12 单元格内创建表 9-1。

②单击命令条中的图表图标,然后选择"散点图",单击"下一步",按照图表 向导提示就可以绘制出散点图(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第九章 相关与 回归分析"工作表)。

二、计算相关系数

【例 4—2】用 Excel 数据分析功能计算《统计学原理》教材中[例 9—1] 生产 总值(亿元)与社会商品零售总额(亿元)的相关系数(见"统计学原理. xls"工 作簿中的"第九章 相关与回归分析"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A19 到 C27 单元格内创建表 9-4。

②单击工具命令条中的数据分析,在数据分析对话框内选择"相关系数"(如图 4—1 所示),单击确定。在相关系数对话框内的输入区域对话框输入"\$B\$20:\$C\$27", 在分组方式中选择"逐列",将"标志位于第一行"选中,在输出区域对话框内输入 "\$A\$28"(如图 4—2 所示),单击确定(见"统计学原理.xls"工作簿中的"第九 章 相关与回归分析"工作表),计算完成。

数据分析	? ×
分析工具(A)	確定
方差分析:单因素方差分析 方差分析:可重复双因素分析 方差分析:无重复双因素分析	取消
翻天系数 协方差 描述统计 指数平滑	帮助(出)
正检验 双样本方差 傅利叶分析 直方图	

图 4-1 "数据分析"对话框示意图(2)

相关系数		?×
輸入区域(L): 分组方式: ▼标志位于第一行(L)	\$B\$20:\$C\$27	确定 取消 帮助(H)
输出选项 ● 输出区域 @): ● 新工作表组 @): ● 新工作薄 @)	\$A\$28 <u>s.</u>	

图 4-2 "相关系数"对话框示意图

第二节 Excel 回归分析

一、建立一元线性回归方程

【例 4—3】用 Excel 数据分析功能建立《统计学原理》教材中[例 9—2]的一元 线性回归方程(见统计学原理. xls"工作簿中的"第九章 相关与回归分析"工作表)。

具体操作步骤如下:

①在 A33 到 A41 单元格内创建表 9—7 (1), 在 A42 单元格内输入"建立一元 线性回归方程"。

②单击 A43 单元格,然后再单击工具命令条中的数据分析,在数据分析对话框内选择"回归",单击确定。在回归对话框内的"Y值输入区域"对话框输入"\$B\$34: \$B\$41",在"X值输入区域"对话框输入"\$A\$34:\$A\$41",将"标志"选中,在 "输出选项"对话框"输出区域"内输入"\$A\$43"(如图 4—3 所示),单击确定, 回归常数 a 和回归系数 b 如图 4—4 所示。

回归		? ×
 輸入 X 值输入区域(1): X 值输入区域(2): ☑ 标志(1) ☑ 「 置信度(1) 	\$B\$34:\$B\$41 <u></u>] \$A\$34:\$A\$41 <u>]</u> 常数为零(2) 95 %	确定 取消 帮助(<u>H</u>)
输出选项 输出区域 (1): (2) 新工作表组 (2): (2) 新工作薄 (1): (3) 开关着	\$A\$43 <u></u>	
□ 残差 ⓑ □ 标准残差 ① □ 正态分布 □ 正态概率图 ⓓ	□ 残差图 ①) □ 线性拟合图 ①	

图 4-3 "回归"对话框示意图

	A	В	С	D	Е	F	G	
42	建立一元线性回归方							
43	SUMMARY OUTPUT							
44								
45	回归统计							
46	Multiple R	0.977864995						
47	R Square	0.956219949						
48	Adjusted R Squar	0.947463938						
49	标准误差	0.589693729						
50	观测值	7						
51								
52	方差分析							
53		df	SS	MS	F	gnificance	e F	
54	回归分析		37.97559225	37.97559	109.2073	0.000138		
55	残差		1.738693467	0.347739				
56	总计	<u>下郑</u> 6	39.71428571					
57	回归系数。							
58		Coefficients	标准误差	t Stat	P-value	Lower 95%	Upper 95%	下限
59	Intercept	-3.844221106	1.4783771	-2.6003	0.048232	-7.6445	-0.04394	-7.
60	增加值x(万元)	0.577889447	0.055299219	10.45023	0.000138	0.435739	0.72004	0.43
0.1								

图 4—4 确定回归常数 a 和回归系数 b 示意图

③建立财政收入 y 关于增加值 x 的一元线性回归方程:

 $\hat{y} = \hat{a} + \hat{b}x = -3.844 + 0.578x$

建立一元线性回归方程过程结束(见统计学原理.xls"工作簿中的"第九章 相关与回归分析"工作表)。